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Définition
On appelle vecteur aléatoire toute application X : Q — R™.
Loi d’un vecteur aléatoire

La loi d’'un vecteur aléatoire est équivalente a la donnée de chacune de ses lois marginales.

Loi marginale

Px,(E) =Px (R x ExR")

La loi du vecteur donne les lois marginales, la réciproque est fausse.

Fonction de répartition

Définition

’FX(tl, tn) =P(X1 <ty ., Xn < tn) \

Limite a gauche Limite a droite
FX (tl, “eey tn) Viﬂfj_oo O FX (tl, eeey tn) Vi7t:)+oo 1

Fonction caractéristique

Définition

ox(t)=E ei(t1X1+...+tan)]

Propriétés

px est continue‘ lox| <1

VA € S, (R), Vb € R™, paxip(t) = P oy (tA)




Vecteurs aléatoires discrets
Définition

Un vecteur aléatoire X est dit discret s’il ne prend qu’un nombre fini ou dénombrable de valeurs :

Px =Y P(X =s)d

Loi marginale

Pxi(:c)ie;mﬂ”x(s) Px, = Y ( > PX(S)>5z

i SEX(Q) \sEX(Q)

s;=x

Loi de la somme des marginales

Soit X = (Xl,XQ) et S:X1 +X2 :

P(S=n)=> P(X;=kXs=n—k)
k=0

Vecteurs aléatoires a densité
Définition

Un vecteur aléatoire X est dit a densité s’il existe une fonction fx telle que :

PX = fX (I)dl’
]R’n

On peut alors écrire Px = fxdzx.

Evidemment, fx(x)dz =1.
R”L

Densité des composantes

Cas général Cas d’un couple de variables aléatoires (X,Y)

S0it T; = (T1, eeey i1y Tig1y vey Tiy)

- fx(x) =[5 fxy(z,y)dy
fx(@) = /IRL'*1><]R"*77 Fx(@r, s wn)ds fy () = Jg fxy(z,y)da

Loi de la somme des marginales

Soit X = (Xl,XQ) et S:X1 +X2 :

fs(:c):/Rth&(u,xfu)du




Indépendance des composantes

Définition

Soit X a densité

Les X1, ..., X,, sont indépendantes <«

VI, P(X) € Ih,.... X, € I,) = [[P(X; € I)
) € R™ Fx (21, ..., HFX

ey Un) ER™ ox(Ug, ..y tiy) H(px u;)

= (21,..,Tpn)) = HIP’(Xl- = x;) si X est discret

vy Tpy) = Hle. (x;) si X est a densité
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Lois conditionnelles

Définitions

Cas discret

Soit Z = (X,Y) un couple de v.a. discretes.

La loi conditionnelle de X sachant {Y =y} est :

P(X =z|Y =y) = P =)

Cas a densité

Soit Z = (X,Y) un couple de v.a. & densité.
La densité conditionnelle de X sachant {Y = y} est :

fXY( y)

leY y(:z:) fY(y)




